

干群同心抗「洪魔」

通讯员 谭余倩 丁梅

“紧急通知,特大暴雨来临,赶紧带家人撤离到广场。”这场暴雨中的撤离行动,展现了镇坪县城关镇应家坪社区为民服务的效率。

8月29日凌晨3点20分,应家坪社区所有干部在镇纪委书记孔令学的带领下,不顾浑身已经湿透,挨家挨户地上门撤离群众。大雨来袭,洪灾无情。看着迅速上涨的洪水,应家坪这个位于县城低洼地带的社区岌岌可危,一想到沿河居住的居民,镇社区干部迅速集结到岗,奔赴各网格点开展群众撤离工作。很快,敲锣声、喇叭声、呼喊声响遍社区每栋楼。

“时间就是生命,一定要以最快的速度先把老人、小孩、残疾人转移到安全地带!”数名女干部是这样说,也是这样做的。当洪水夜袭应家坪社区时,沿河居住的居民已经安全转移,干部们终于松了一口气,这才发现浑身已经湿透了,脚被磨起数个血泡。

面对强降雨天气,应家坪社区所有干部严格执行24小时值班轮守,一刻不敢松懈。“情况太紧急了,洪水已经漫到街上,旁边还在掉石头,我们和社区干部一起撤离居民,他们背着行动不便的老人,抱着小孩,真的是很感动。”回想起当时的情景,应家坪社区网格员张小红十分感慨。

两个多小时很快就过去了,此时天色泛白,辖区沿河及隐患点的536户1426人已经安全转移。镇社区干部的心依旧悬着,因为还有少部分居民在雨中徘徊欲返,干部必须时刻盯着劝阻。一直到中午,汛情有明显好转,大家才稍稍松了一口气,顿时疲惫困倦全都袭来。

8月30日,为尽快恢复正常的生产生活秩序,已经连续奋战2天的镇社区干部和网格员,又迅速从临时安置转到受灾摸排和灾后重建中去了。

“家里有没有进水、淤泥?有哪些损失?人没事最重要!”社区干部边问边记录,和大家一起清淤消杀,还不时安慰鼓励着受灾群众。

经详细摸排,应家坪社区共有58户受灾群众,目前正与镇社区干部一同进行生产生活自救,同时社区组织党员干部、网格员、志愿者等对重点区域和重点户进行了清理。

只手撑起一片天

通讯员 邓永新

8月29日早晨,汉阴县蒲溪镇响洞河村小雨淅淅沥沥地下着,初秋的山村格外幽静,远山的白雾翻腾,使人顿感心旷神怡。

“要是雨下大了,你们一定要注意观察滑坡体,一旦滑坡的土石方增多了,要在第一时间撤离,保证群众生命安全。”离开前,村副主任李吉朋仍不忘对滑坡体现场旁边再看看。

在村民李洪富家旁边,8月22日暴雨引发的滑坡土石方虽然已经清理完毕,但李吉朋仍然担心后续降雨会影响李洪富家的房屋安全。为了解滑坡现场状况,李吉朋用健全的右手撑着伞,左手的袖管垂着,深一脚浅一脚地踏着泥水去查看,评估危险程度。

其实李吉朋的左手以前是正常的。2004年,因为一场意外事故,李吉朋的左手手掌受伤,因为当时伤情比较严重,医生只能切除整个手掌部分,这就给李吉朋的工作生活带来很多不便。不过作为村“四支队伍”干部中的一员,李吉朋克服重重困难,按照安排积极落实村里的防汛抢险救灾工作,确保相关工作责任落到实处。

看完了李洪富家的情况,李吉朋立即前往危改户李成弟家查看,8月22日的暴雨使李成弟家附近出现了不少小规模的滑坡,虽然对房屋也没有直接威胁,但如果强降雨持续下去,滑坡就有可能进一步严重,进而威胁房屋安全。他仔细叮嘱李成弟,提醒他注意安全。

看完李成弟,李吉朋还去看了李德顺。李德顺于8月22日晚已经转移到安全地带,但李吉朋生怕他中途返回,所以每天都要上他家去看两三次。李吉朋还亲自下到滑坡体下方实地查看,了解滑坡体的最新状况,生怕滑坡进

一步加重。

4组安置点的住户李德财患有心脏病,虽然安置点的住房地基稳固,不会出现滑坡,但李德财的身体状况却让李吉朋时刻操心着。李吉朋看看他最近有没有按时吃药、家里的粮食够不够吃、最近有什么问题和困难需要解决,力所能及地帮李德财解决一些问题。

8月22日晚,响洞河村“四支队伍”干部分片组织危险区域内受灾群众转移。在3组,年过70的村民徐正英惦记着自己家的5间房子,硬是不想转移。可当晚的暴雨不仅没有减弱,反而越来越大,由于徐正英屋后的排水不畅,眼看山沟里的洪水就要冲进屋里,很可能造成房屋倒塌。

李吉朋只好反复做徐正英的思想工作,直到把徐正英送到3组的安置点房屋才放心。之后,李吉朋又继续到其他村民家中查看,当晚的雨下得很猛,虽然带了伞,但等到完成当晚的撤离工作回到村部时,李吉朋的身上已经全部被雨水淋湿。

在李吉朋和“四支队伍”干部共同努力下,响洞河村共转移群众11户25人,实现了暴雨期间“零伤亡”的目标。

“作为一名村干部,既然群众信任你,你就要尽力帮群众办事情,解决问题。”李吉朋一直都认为这是他的分内工作,也正因为这样,群众才对他多了一份信任。

随着强降雨天气减弱,李吉朋正在考虑灾后产业发展问题,他建议村“两委”利用村集体经济合作社的桑园,养殖2000只本地土鸡,一来可以有效利用桑园空间,二来鸡也可以给桑园除草,鸡粪可以用来施肥,降低合作社运营成本,促进合作社进一步发展。

火红辣椒 火红生活

通讯员 胡晓华 林正武

元贴息贷款开启了创业之路,先是引进了100余只白山羊,发展到2017年已经有200余只,效益很好。为了扩大规模,他成立了家庭农场,不仅自己养,还给周边的群众提供技术和销路,带着他们养羊致富,俨然成了“羊”专家。挣到了钱,贷款也还了,他主动到村委会申请退出贫困户。

在养羊产业上赚到钱的商忠贵,看着

双娅村连片闲置的土地又打起了“小算盘”,他借鉴了茅坪、麻虎等地大面积种植辣椒的成功经验,想在双娅村大力发展辣椒种植。说干就干,他跑了很多种植辣椒的地方“取经问道”,打听清楚了品种、技术和销路,做好了前期准备。2019年春天,他投入了15万元,一次流转了200亩土地,全部种上朝天椒,因为种植技术成熟,

雨水较好,收获了4万余斤辣椒。

“去年,我也是抱着试一试的态度先流转了200亩土地,收益不错,今年我又再多流转了100亩,一共种了300亩,但今年夏季雨水太少,入秋之后雨水又太多,收成会有所减少。不过在镇村的支持下,我有信心把辣椒产业发展成双娅村的支柱产业。”商忠贵望着他的产业园自信地说。

“明年,我打算再成立一个合作社,多流转200亩土地,扩大规模和用工量,通过合作社提供辣椒苗、技术以及回收辣椒统一销售的方式给予支持,合力将辣椒产业做大做强,带动周边群众稳定增收。”谈起下一步打算,商忠贵信心满满。

山回路转,绿树成荫。行走在白河县西营镇双娅村的村组道路上,映入眼帘的是成片的辣椒园,红的、绿的辣椒挂满枝头,一幅丰收的喜人景象。

辣椒园的主人叫商忠贵,今年44岁的他很早就开始在外打拼,本应该像大部分早期“走出去”的人一样赚得盆满钵满。但不幸的是,1996年,他在河北省石家庄市务工时受了伤,失去了一条胳膊,变成了残疾人。但他生性要强,努力自力更生,生活得很清苦,村上考虑到他的困难就把他纳入了贫困户。

脱贫攻坚期间,商忠贵积极响应镇村大力发展产业的号召,找到了驻村工作队说明了自己发展产业的想法,申请了5万



考虑到60岁以上老人接种疫苗的实际困难,白河县城关镇人大代表成立了志愿服务队,专门接送老人进行疫苗接种,助力疫情防控。李沛 摄



连日来,汉滨区大河镇卫生院积极开展上门服务,针对出行不便或距离偏远的群众,实行接送接种,切实保障人民群众身体健康和生命安全。赵楠 摄

绿涌松河业富民

通讯员 陈力

“今天上午挣了66块钱,这还算少的呢,多的时候一上午能挣上百块呢。”在平利县广佛镇松河村药王沟,65岁的裴启兰边数着刚领的纹股蓝采摘手工费边说。“我都70岁了,今天一上午还挣了80多块钱呢。”一旁的李治红插话道。在绿茵茵的纹股蓝产业园里,还有不少村民仍在忙碌着。

“范茂清真是个实实在在干事的人,让我们这些上了岁数的在家门口都能挣到钱,我们也放心把土地流转给他。”裴启兰接着说。裴启兰口中的范茂清,就是松河纹股蓝产业园的业主。今年44岁的范茂清是平利县城关镇龙头村人,初中毕业

后就外出闯荡,做过小本生意,跑过运输,下过煤矿,但折腾了十几年却始终没有找到适合自己的路子。

直到2008年,他在土地上找到了答案。长期在外漂泊的他,只有看到土地、看到绿色,心里才是踏实和愉悦的,做事情才有底气。以前家里零星种植纹股蓝,只是自己喝或者送亲友,没有当成主要的事儿来弄。这次,他下决心将家里的8亩好地腾出来,发展纹股蓝产业。万事开头难,不懂行情,时时都问;不会技术,处处都学。范茂清随身带着小本,把看到的、听到的、学到的,记得满满当当。2012年,产业园已经从龙头村

扩展到城关镇八里关村和长安镇双杨村等地,范茂清在业界也有了名气。

2015年,范茂清经人介绍来到松河村,这里海拔适中、空气温润、林木葱茏、地肥水美,他的眼前豁然一亮,当即决定,将产业重心转移到这里。“镇农业综合服务站的王祥和松河村两任书记李志能、刘诗安,帮助我协调流转土地,把我的事儿当成他们自己的事儿一样。”范茂清的话语中,是满满的感激之情。做喝的茶品,绝对是件良心活儿,他坚持使用有机肥和生物肥,不断改进纹股蓝加工制作技术,在色泽澄澈明亮的同时,最大程度保持纹股蓝中的有益成分。现如今,松河纹股蓝精

品产业园已达到500余亩。由于纹股蓝产业园要定期进行倒茬,所以下一步,范茂清计划引入清冽干净的山泉水,种植富硒水稻。

除了自己的产业园外,范茂清还带动周边镇村的村民发展纹股蓝1500余亩,创造更大的效益,带动村民一起致富。笔者看到,只要村民遇到范茂清,都会热情地打招呼,只要村民问到范茂清,都会热情地给他弄“活”了呢!“松河村4组的汤仁华夫妇二人都在产业园里务工,自己家里还发展10多亩纹股蓝,年收入超过10万元。”

从起步种植的8亩到现在的2000余亩,范茂清用一株株纹股蓝,让希望涌动在广袤的山乡大地。面对徐徐拉开的乡村振兴大幕,范茂清开始有了新的愿景和理想,除了开发优质茶品外,他还想让产业成为景观,发展相关康养休闲产业,让更多的人找到乡愁,寄托乡思。



旬阳公共机构节能宣传出实效

本报讯(通讯员 邓姗姗)8月23日至29日是全国第31个节能宣传周,围绕活动主题,旬阳县积极组织各个公共机构单位开展2021年公共机构节能宣传周活动,争当绿色办公、低碳生活的引领者、践行者和传播者。

该县各单位动员组织干部职工收看、参与管局联合相关部委组织的节水论坛、云课堂、绿色低碳主题公益宣传片等丰富的线上活动。并将党史学习教育与公共机构能源资源节约工作紧密结合,综合运用线上和线下多种宣传手段,通过公共区域显示屏和

各类媒体平台等,循环播放宣传片,展示“十三五”经验成效,突出公共机构绿色低碳发展、节约型机关创建、生活垃圾分类、反食品浪费等重点内容,面向社会公众传播绿色低碳发展理念,倡导绿色生活方式。

此外,该县各单位结合“我为群众办实事”实践活动,组织干部职工收集报纸、墨盒、电子产品等废旧可回收物品开展兑换。截至目前,全县共发放节能倡议书及宣传彩页5000余份,垃圾分类宣传手册3000余册,环保手提袋100余个,张贴宣传海报900余张。

白河65岁以上老人免费乘公交车政策落地

本报讯(通讯员 谭义早)今年以来,结合开展“学党史,见行动”教育活动,白河县启动实施65岁以上老人免费乘坐城市公交车试点工作,确保老年人优待服务政策落地见效。

试点范围包括城区至麻虎、中厂、构扒等4条公交线路,同时该县还在积极创造条件,努力让这项工作逐步覆盖全县。县财政按每年每车4万元的标准,将安排76万元专项用于公交营运车辆定额补助。

据悉,截至8月底,全县累计办理《陕西省敬老优待证》4840件,让更多老年人切身感受到了政策的温暖。

汉滨市场监管局“四防”建设强信念

本报讯(通讯员 柯贤会)为进一步加强党风廉政建设,强化党员干部和执法队伍履职意识、责任意识、红线意识,汉滨区市场监督管理局深入开展“四防”建设,筑牢“廉政墙”。

信念上防动摇。该局紧密结合正在开展的党史学习教育,坚持开展政治学习、开办学习园地,过好组织生活,积极开展理想信念、宗旨意识教育,增强党员干部和执法人员的责任心、意志力和干事创业的本领。

作风上防漂浮。该局认真开展查思想、比作风、看精神风貌,查办案、比质量、看办案水平,查风险、比担当、看底线坚守的“三查三比三看”活动,积极开展各种培训,提升市场监

管人员的能力和水平。执法上防违法。该局严格依照法定权限、办案标准和办案程序办好每一起案件,杜绝差异性、选择性执法,杜绝不作为、乱作为。严格落实执法程序和保密、回避等制度,严守办案纪律,依法使用行政处罚自由裁量权基准,推动权力规范运行。

纪律上防松弛。全面排查廉政风险点,对关键岗位、重点人群制定廉政风险防范措施,严管容易滋生腐败环节,不断加强廉政建设,聚焦形式主义、官僚主义,紧盯重大节日和重要时间节点,开展提醒警示教育和作风纪律督查检查,坚决防止“四风”问题反弹,树立良好形象。

平利退役军人事务局讲好英雄故事

本报讯(通讯员 赵巍 梁沛)为进一步推进党史学习教育走深走实,平利县退役军人事务局创新形式,会同县文联开展以“寻访老兵足迹,讲好英雄故事,传承红色基因”为主题的文艺作品征集,编印了《平利文学·退役军人专刊》并送到每一位退役老兵手中。

此书聚焦了退役军人事务系统中心工作、特色亮点服务,主要宣传展示老兵感人故事,讲好老兵故事,弘扬老兵精神,传承红色基因,教育和引导广大干部群众以退役军人为榜样,以更强的责任担当为平利经济社会发展作出贡献。

“这本书好啊,把我们这些老兵的故事都写‘活’了,看

着书仿佛又回到了抗战的那个时候……”家住平利县正阳镇龙洞河村的102岁抗战老兵曾仕说。

此外,该县大力开展暖心关爱活动,争取省、市级关爱基金19.5万元,建立了县级关爱基金,救助困难退役军人69名,发放关爱基金32万元。并加大实施“扶优工程”,着力解决优抚对象三难问题,帮助26户贫困退役军人家庭建房,切实把党和国家对退役军人的关心关爱落到实处,不断提高退役军人的归属感、幸福感。



汉阳市场监管所做实校园食品安全工作

本报讯(通讯员 胡义友 刘耀红)为有效预防校园食品安全事故的发生,保障师生身体健康和生命安全。8月31日,汉阴县汉阳市场监管所组织召开辖区2021年秋季校园食品安全工作会议,向辖区9家中小学校(幼儿园)分管食品安全的负责人和食品安全管理人员、卫生院、派出所相关人员20余人普及食品安全知识及相关法律法规。

该所通报了前期检查过程中存在的问题,并对参会人员进行了业务培训。要求相关部门要绷紧食品安全这根弦,以近期有关食品安全事件为警示,毫不放松地抓好食品安全工作各项措施的落实。学校食堂要进一步落实食品安全校长负责制,针对突出问题、薄弱环节,采取有力措施,严防群体性重大食品安全事故的发生。各学校要制定和完善食品安全事故处置方案,定期检查各项食品安全防范措施的落实情况,及时消除事故隐患。

下一步,该所将联合镇执法大队等相关单位,继续加大对学校食堂及学校周边的食品安全检查工作,深入排查餐用具清洗消毒不合格、违规使用食品添加剂等食品安全风险隐患,保障学生生命安全和身体健康。